



强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平总书记为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

□新华社记者

1978-2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。2012-2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜

——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。2023年4月,岭南大地,春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:“中国的改革开放政策是长期不变的,一以贯之的。”旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝的改革决心。改革开放,决定中国命运的关键抉择。当中国特色社会主义进入新时代,洞察新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”当改革指针指向新的刻度,把握新形势新特征,习近平总书记鲜明指

出改革的复杂性和艰巨性——“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这里,是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会在此召开,向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法,最后是习近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破,“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的”。波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署,法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确,重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革,依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初,习近平总书记就旗帜鲜明强调:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路,强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向,强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;明确全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上,习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向,作出一系列重要论述,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,形成了习近平总书记全面深化改革重要思想,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革,蕴含思想伟力。无论是中央全面深化改革领导小组,还是改革后的中央全面深化改革委员会,习近平总书记都亲自领衔,把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露,总书记认真审阅重大改革方案的每一稿,逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来,习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议,部署了一系列重大改革事项,点面结合、统筹兼顾,构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设,到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成,各方面共推出2000多个改革方案。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,各领域基础性制度框架基本确立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

伟大变革,彰显果敢担当。2017年4月,一则消息犹如平地春雷,响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。“打造改革开放新高地”“要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安,新时代改革新地标,奋力探索中国改革新方向。

(下转第三版)

「时时放心不下」的牵挂

□新华社记者 林晖 黄玥

广西,祖国的“南大门”。14日至15日,习近平总书记在这里考察,进企业、入社区、下农田、看工厂,步履不歇、调研不停。

如果把镜头拉长至这一周,更能感受到总书记工作之繁忙——周一,在北京出席中央经济工作会议,谋划部署明年经济工作;周二、周三,对越南进行国事访问,携手构建具有战略意义的中越命运共同体;周四、周五,在广西考察调研,为壮乡大地指明发展方向……

密集的行程、紧凑的安排,只因心中最深情的挂念。

两年多前,广西桂林全州县大山深处,总书记与村民王德利有一段质朴而感人的对话——“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

大国领袖,就是在日复一日的勤勉工作中,把“国之大者”的重任扛在肩头,与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。

对广西这片壮美的土地,总书记始终牵挂。党的十八大以来,总书记先后于2017年、2021年两次来广西考察。

2022年10月,在参加党的二十大广西代表团讨论时,总书记用脚步丈量着神州大地的山山水水,10余次深入地方考察,时时关心着人民群众的民生福祉:

到东边上海指出“城市不仅要有高度,更要有温度”,在西边新疆叮嘱“加大经济发展和民生改善工作力度”,到北边黑龙江强调“确保受灾群众安全温暖过冬”,在南边广西要求“逐步缩小城乡差距、区域差距、民族差距”……

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”总书记是这样承诺的,也是这样实践的。这次来广西,南宁、来宾两座城市、4个考察点,着眼点都是“国之大者”,落脚点都是人民群众的幸福生活。

心中有牵挂,宏大战略饱含民生温度。中国—东盟信息港是总书记关心的重大项目。

三年前,2020年11月27日,总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时说:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

展厅里,两类展品相映成趣:既有芯片、内存、硬盘、应用终端等信息技术展品,也有水果、咖啡、大米、茶叶等与人民衣食住行息息相关的贸易商品。

命运与共,合作共赢。今年上半年,广西货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。”总书记叮嘱大家,“要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

背靠大西南,面向东南亚,乘着全方位开放发展的东风,广西各族人民在高水平开放中日益享受高品质生活。

心中有牵挂,民族团结写下鲜活注脚。“壮家生来爱唱歌,这边唱来那边和,山歌声声伴酒喝,春夏秋冬都快乐,嗨嘹嘹嗨,嗨嘹嘹嗨,嗨幸福嗨嘹嘹……”南宁市良庆区蟠龙社区文体活动室,悠扬的歌声悦耳动听,唱出对各族人民亲如一家幸福生活的深情赞美。

广西是我国少数民族人口最多的自治区,也是全国民族团结进步示范区。

民族团结进步事业在总书记心中重若千钧。他曾指出:“各族人民亲如一家,是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。”

(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

学思用贯通 知信行统一

便民服务搬进直播间

□记者 魏亚慧

“各位居民朋友大家好,欢迎来到龙泉社区的直播间!大家有什么问题可以在公屏上留言……”12月15日,在邢台市襄都区东郭村龙泉社区党群服务中心,社区双委班子成员王植浩正在与直播间里200余名社区居民互动。“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”

加畅所欲言,甚至还会对社区问题进行一些深入讨论。”王植浩告诉记者,相比以前的收集民意平台,居民在直播间反映问题更方便,气氛也更轻松。

青春靓丽的形象、活泼幽默的表达、快速及时的处理,让龙泉社区直播间吸引了一大批年轻粉丝,经常有居民在问题解决后在直播间表示感谢。

“我抱着试试看的态度在直播间说了一句,社区当天就把烤电仪给送来了,给社区点赞!”龙泉社区盛庭小区居民刘文革提起直播间赞不绝口。

刘文革的父亲今年78岁了,以前右腿骨折过,一到变天就腿疼。这几天下雪降温,老人的腿又开始疼了。刘文革就在直播间里留言,希望能借

用一下社区的烤电仪,没想到直播还没停,社区网格员就联系他了。网格员不仅开门送来了烤电仪,还带着社区医生来给老人做了身体检查,指导烤电仪的正确使用方法。虽然天气寒冷,但是刘文革一家心里都暖暖的。

龙泉社区党总支书记刘明亮告诉记者:“社区直播间解决问题运用的是‘五单’工作法,居民下单、组织派单、党员接单、单位共单、群众评单,截至目前,我们已经为直播间的居民解决问题150余件。”

最近,龙泉社区整合了18家签约单位的公益资源,在直播间上线了汽车维修、瑜伽健身、书法绘画等新内容,火“出圈”的社区服务直播间不仅

能解难题,还能学知识了。

第二批主题教育开展以来,襄都区把主题教育落实到为人民服务中去,着力打造便民服务新模式,在试点社区延伸服务站,打造线上“社区服务直播间”等服务场景,围绕居民多元化、精细化需求,将社区食堂、志愿服务、家政服务等内容全面融入居民日常生活,逐步形成了“泉心汇·全服务”等社区服务品牌。截至目前,共服务居民2300余人次,解决问题近百件。

“下一步,我们要对‘长者食堂’助餐服务进行升级,组织中医师定期坐诊,并增设中医阁,还要在健身广场增设儿童游乐设施等,切实提高居民的幸福指数。”刘明亮说。

新药 FNS007 的治本密码

□记者 袁立朋 通讯员 刘富伟

新质生产力 澎湃新动能

“FNS007研发团队10点碰生产方案。”12月14日,石家庄大雪,李晨辉博士仍像往常一样准时来到高新区的实验室,召集研发团队开会。作为河北菲尼斯生物技术有限公司的研发副总,李晨辉在忙着为一款新药的关键二期临床做准备。“FNS007”是菲尼斯生物研发的一款治疗类风湿关节炎的新药,2017年,当时的国家食药监总局下发药物临床批件,成为国内首个通过重建免疫耐受治疗类风湿关节炎

的一类新药。类风湿关节炎是多发于40—60岁人群的慢性、高致残免疫疾病,且女性发病率高于男性。一旦患病,关节会遭到不可逆的病损,若不能及时治疗,三年致残率达70%;关节外组织、皮肤黏膜、心血管和肺部也会逐步病变,目前没有特效药。会议室里,研发团队翘首期盼的生产方案,将为这些患者带来福音。随着治疗类风湿关节炎技术的发展,相关药物多了起来,但多从“下游”入手,(下转第二版)



李晨辉(左二)在实验室和同事交流。

记者 袁立朋 摄

津兴城际铁路今日开通运营

本报讯(记者周亚彬)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,天津至北京大兴国际机场铁路(以下简称津兴城际铁路)将于12月18日正式开通运营,天津西至大兴机场站间最快41分钟可达,“轨道上的京津冀”再添新笔画。

津兴城际铁路起自天津西站,途经天津市红桥区、河北省廊坊市、北京市大兴区,接入大兴机场站,线路全长101公里,其中全长47公里的胜芳至固安东段为新建线路,设计时速250公里。全线共设天津西站、胜芳站、安次站、永清东站、固安东站和大兴机场站6座车站,其中安次站和永清东站为新建车站。

项目开通运营前,国铁集团精心组织相关单位,严格各项规定和标准,对津兴城际铁路各专业设备进行了联调联试、检测验收和安全评估,对轨道状态、弓网性能、列车控制、通信信号系统进行了综合优化调整。目前,该线路满足高速铁路安全、稳定运营要求,具备开通运营条件。

津兴城际铁路最高时速按250公里运营,开通运营初期,铁路部门每日安排开行动车组列车8列,天津西站至安次、永清东、大兴机场站,最快分别24分、29分、41分可达;安排开行跨线动车组列车4列,天津西站、唐山站经津兴城际首开到雄安站动车组列车。

2024年一季度列车运行图调整后,铁路部门每日安排开行动车组列车最高可达18列,后续将根据客流需求进一步优化完善列车运行方案。

津兴城际铁路开通运营后,北京至天津间将形成4条高铁通道,将进一步完善区域铁路网布局,便利沿线人民群众出行,推动京津冀交通一体化发展,对于打造区域发展高地,促进京津冀协同发展具有十分重要的意义。